
111. DIVERSE 
EXTRASE DIN ZIARE STREINE 

NORME 

pentru uniformisarea in Austria a condiţiune/or de fur
nitură ~i Încercare a Cimentului Portland 

In Zeitschrift fiir angewandte Chemie din ::\Ja1iie a. c. gas1m niste 
proposiţiuni stabilite de Societatea inginerilor şi architeeţilor Austriaci 
cu scop de a uniformisa condiţiunele de furnitură şi încercare a ci
mentului Portland. Cestiunea present<lnd un deosebit interes, credem 
a. aduce un serviciu, reproducend acele proposiţiuni după sus men
ţionatul ziar 

Cimentul Portland după cum se ştie este un produs obţinut din 
pietre naturale calcaro-marnose, sau un amestec artificial clin materii 
argiloase şi calcare, arse p<\nă la scorificaţiune şi în urmă fin mă
cinate, posedând la 1 parte conţinut hidraulic cel puţin 1, 7 părţi 
calciu. 

In vederea reglementărei proprietăţilor tecnice principale, un con
ţinut de materii streine până. la cel mult ::! 0 'o din greutate, este permis, 
fără a se schimba denumirea de ciment Portland. 

I111pacl1etw·ea şi greutatea.-Cimentul Portland este a se vinele după 
greutate şi după preţul stabilit pe I 00 kg. greutate brută. 

Furnitura se va face în butoae sau saci după îmoială. 
Butoaele vor avea o greutate normală ele 2ilU kg. (greutate hrută); 

sacii o greutate normală de bruto 60 kg. Diferenţe în greutii_ţi până 

la :!O,'o sunt permise. 
O unitate de greutate a împachetărei cimentului în lmtoaie şi saci, 

pare recomandahilă din puntul de vedere al unui simplu caiet ele 
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sarcini şi spre e evita Ol'i-ce neînţelegere ; pentru acesta se stabilesce 
ca greutatea împachetăl'ei în hutoae nu trebue se întreacă mai mult 
de no,'o, acea în saci mai mult de ele 1.f>010 din gl'eutatea brută. 

Butoaiele trebue se poarte fil'ma fabricei şi denmnfrea de „Ciment 
Pol'tlant". Sacii ml' fi închişi cu un plumb, şi pe una din feţele că

ruia va fi indicată fabl'ica, pe alta denumil'ea de „ Ciment Pol'tland". 
Pri,~a.-Cimenturile Portlande sunt cu prisa repede, mijlocie sau 

înceată. 

Cimentul Portland cu prisa repede este acela care se întăresce la 
ael'. făl'ă adaos ele nisip, în I O minute socotite din momentul tratărei 
lor cu apă. Dacă timpul de întărire întrece 30 minute cimentul este 
cu prisă înceată. lntl'e cimenturile cu pl'isă reped~ şi acele cu pl'isă 
înceată este a se clasa cimentul'ile cu prisă mijlocie. 

Pentru stabilil'ea categol'iei la care un ciment face pal'te este nern~ 
de determinarea momentului începutului pl'isei, moment a cărui cu
noastere este de o mare importanţă mai cu seamă pentru cimenturile 
cu prisă repede, şi care se determină cu ajutorul acului normal (acul 
lui Yicat) în legătură cu cuţitul de consistenţă (Consistenz-:\Iesser). 
După cum se ştie. cantitatea ele apă ce se adaogă unui ciment 

influenţează în un mod simţitor asupra raportului de întărire. Treime 
deci ca la ori-ce încercare. galetele de ciment se aibă o consistenţă 
dete11ninată. aşa zisa consistenţă normală. 

Penttu drterminarea consistenţei serveşte un aparat la care se gă
seşte o dfrisiune în milimetru. lntl''o culisă se mişcă o baghetă de 
metal a cărei parte superioal'ă poartă un disc tot de metal, pe când 
la pal'tea inferioal'ă se găseşte un cilindrn ele alamă (cuţitul de con
sistenţă). lntl'eg aparatul cfrntăreşte 300 g1·. 

Yasul destinat a primi pasta ele ciment spre încercal'e, este un 
cilindru În cauciuc, avenu 8 C. m. în diametl'U Şi 4 C. m 1n înălţime j 
la esperimentări cilindrul se pune pe o placă de sticlă care for
mează în acelaşi timp fundul lui. Când cuţitul de consistenţă stl'ă

bate pasta pănă la astă placă. un indicato!' ce se găseşte ataşat la 
haghetă din culisă. indică zero pe devisiune, şi ol'i-ce posiţiune în 
pasta de ciment a suprafeţei infel'ioal'e a cuţitului se poate citi di
rect pe devisiunea aparatului. 

La încel'Căl'ile unui ciment-pol'tland în cea-ce priveşte pl'isa, se re
comandă nrmătornl mers: Se amestică 400 gl'. ciment-pol'tland cu o 
cantitatr ele apă cal'e la inceput se ia aprncsimatir. Durata ames
tecului pentru cimentul'ile cu prisă iuceată este 3 minute, la acele 
cu pl'isa repede 1 minut. Pasta ce se obţine se aşază în cilindru de 
cauduc făl'ă să se agite sau lovi, şi se racle cu îngl'ijire suprafaţa 

.supel'ioal'ă ra să fie iu acelaşi plan cu secţiunea cilindrului. Cilindrul 
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.ast-fel umplut şi avend placa de sticlă ca basa inferioară se aşază 
sub cuţitul de consistenţă, care adus pe suprafaţa superioară a pas
tei de ciment este lăsat sub arţiunea greutăţei sale proprie ; stră

bătând cuţitul în pastă oprinduse cu partea sa inferioară la 6 
m. m. deasupra basei cilindrului, - înălţime care este cetită pe di
visiune, - pasta este atunci de consistenţa normală. 

Nu se reuşeşte de la prima încercare a se obţine o pastă de con
sistenţă normală, esperienţa se va repeţi de atâtea ori pana ce se 
ajunge a se determina cantitatea de apă ce treime adaosă ca pasta 
.să fie de consistenţa normală. 

Pasta de co1Bistenţi normală odată obţinută se trece la deter
minarea începutului priseL pentru care scop cuţitul de consistenţă 

este înlocuit prin acul normal cu o secţiune circulară şi arend un 
diametru de l, 1:1 m. m. (I m. m. p ca secţiune) şi care are aceiaşi 
lungime ca şi cuţitul de consistenţă. Aparatul cântăreşte actualmente 
2/'lJ gr., a~a că mai înainte de a se esperimenta treime pus pe disc 
diferenţa de HO. gr. 

Cilindru se umple cu o pastă de ciment de consistenţă normală, se 
aduce acul d'asupra feţei superioare a pastei, şi se încearcă în dife
rite llUnte. La început acul străbate pănă la fundul cilindrului, mai 
tîuziu însă se opreşte la adâncimi diferite - momentul în care acul 
nu mai străbate pasta în întregimea ei se numeşte momentul de în
{:epere a prisei. Dacă pasta a ajuns să se întărească aşa că acul nu 
mai lasă urme, cimentul a făcut deja prisa. Diferenţa de timp între 
acest moment şi acel la care s'au început amestecul cu apă se nu
meşte durata prisei. 

Durata prisei este influenţată de temperatura aerului şi a apei, 
aşa temperaturi mai ridicate accelerează priza, acele mai joase o în
tărzie, trebue deci ca încercările cu scop de a se determina durata 
prisei să nu se facă de cât la aceleaşi temperaturi între 10°-18" 
centigrade sau dacă se esperimentează în aer şi cu apă de altă tem
}Jera tură să se noteze. 

In timpul prisei, cimenturile cu prisă înceată şi mijlocie nu trehue 
să'şi ridice temperatura, fapt ce se poate întâmpla cimenturilor cu 
prisă repecle. 

Cimentul Portland devine în general prin o lungă imagazionare cu 
prisă înceată, perde tendinţa zum Treibrn cum zice germanul 1

) şi căş

tigă în putere de legă tură, dacă este păstrat în un loc uscat şi lipsit 

•1 Se gi1sesc cimenturi care expuse mai cu seal:!li1. la. aer, perd din resisteuţa lor, 
şi se l'educo cu timpul la o was!i. nisipoaelL lipsidl. de ori-ce cohcsiune, fapt cu

Jioscut in limba germaul1 sub acea dflonmire. 
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de curent; ast-fel că prescripţiunele din c.'tetele de sarcină ce prevăd <> 
caii ta te de ciment proaspăt ar trebui să dispară. 

Stabilitatea în volum. - Cimentul Portland trebue să'şi păsti·eze vo
lumul constant atât Ia aer cât şi sub apă. Unele cimente după ce se 
întăresc 'şi măresc volumul, mai curând saii mai târziu, încep a pre
senta crăpături şi finesc prin o cădere complectă. Un ast-fel de ciment 
periclitează soliditatea uvragelor esecutate cu el, şi cu multă îngrijire 
trebueşte îndepărtat. 

Cimentul Portland trebue privit că'şi păstrează volumul seu constant, 
când amestecat cu apă -fără adaos de nisip şi păstrează forma ce au 
luat-o la întăriere, fie la aer sau sub apă. 

l'.nele cimente portlande 'şi păstrează volumul constant sub apă, nu 
şi la aer, altele invers ; pentrn siguranţă deci înainte de întrebuinţare 
trebuesc încercate în ambele sensuri. 

Co11 ,fa11ti1 i·ol1111111lui la aei". - Incercarea cimentului Portland în 
ceea ce priveşte constanta volumului când sunt expuse la aer, constă 
în următoarele : 

Se amestecă ciment Portland numai cu apă (fără adaos de nisip) în 
cantitatea ca să dea o p1ţstă de o consistenţă normală, şi din care se 
efectuiază pe o placă de sticlă sau metal două galete de formă circu
lară, avîmd 10 c.nl. diametrn şi o gro3ime de 1 c.:n., şi se aşază la un 
loc umed, protejat contra curentului şi a razelor solare. Dupe 2 ~ ore, 
în tot cazul după ce s'au întărit, galetele sunt aşezate pe plăci de me
tal şi expuse cu ajutorul unui aparat Ia o temperatură de l 2U" c, în 
timp de 2 pînă la H ore, în tot cazul 'i• ore peste momentul când a în
cetat or-ce evaporaţiune de apă conţinută în galetă de ciment. 
Dacă galetele, tratate în aşa mod se încovae presentând crăpături 

către margini în direcţiuni mai mult sau mai puţin radiale, cimentul 
nu'şi păstrează Ia aer un volum constant. In aprecierele unui ciment 
dacă 'şi păstrează volumul constant sau nu, tl'ebue destinse crăpătu
rele radiale şi care încep de la margine de acele ce au forma de cer
curi concentrice şi care provin din o repede uscare. 

Prin presenţa sulfatului de ralciu monohidratat în cantitate mal mare 
de :'.0

/ 0 , s~u cantităţi egale de gips ne ars, cimentul 'şi păstrează un 
volum constant, şi procedeul de mai sus nu ne-ar indica nimic sigur; 
din astă cauza încercarea dacă un ciment 'şi păstreaza volumul con
stant când este expus Ia aer, tl'ebue să fie însoţită şi de încercarea 
constantei rnlumului sub apă. 

Vol1111111l co11sta11t sub api't.-Ca şi 'n cazul precedent se coQfecţio

nează pe plăci de sticlă din ciment ame3tecat numai cu apă, două 

galete de forme circulare, şi g1·03imea de 1 c. m. la mijloc este 
redusă t•ătre margine, adao~ul de apă trebuind să fie L "/, din greuta 
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tea cimentului, mai mare de cftt pentru consistenţa normală. Gale
tele ast-fel obţinute sunt protejate de curent şi de razele solare timp 
de 24 ore. După întărire se pun sub apă galetele dinpreună cu plă

dle de sticlă păstrându-le ast-fel cel puţin 27 zile. Dacă în ast 
timp se produc incovăeri şi crăpături marginale mai mult sau mai pu
ţin radiale, cimentul nu'şi păstrează volumul constant. 

Finefa mltcinat11lui.- Cimentul Portland de ordinar se lucrează cu 
nesip şi petriş, atât resistenţa mortarului sau betonului ce se obţine, 
cât şi proprietatea de a se intări, şi acea a impermiabilităţei depind de 
fineţa grăuntelui cimentului. Incercarea cimentului pentru fineţa grăun
telui se face cu ajutorul unei site avend fire de sîrmă de 0,05 m.m. gro
sime şi 4-900 ochiuri pe c.m. pătrat şi alta cu ·fire de 0,10 m.m. 
grosime avend 90U ochiuri pc c.m. pătrat. 

Pe sita cu 4900 ochiuri nu trebue să remâe mai mult de cât !'lb o/o 
pe cea cu 900 ochiuri mai mult de JO 0/o. 

Pentru fie-care probă este deajuns a se întrebuinţa 10 J g!·. ciment. 
Dacă însă s'ar judeca calitatea unui ciment numai dupe fineţa grăun
telui, ar fi o greşală. căci unele cimente foarte bine arse, chiar avend 
un grăunte nu tocmai fin, sunt preferabile altor cimente cu grăunte 
foarte fin. 

Hesiste11(a cimentului.- Resistenţa cimentului Portland se probează 
prin încercări cu un amestec de nisip şi ciment. 

Ca amestec normal se ea: 1 parte ciment şi H părţi nisip. Incercărele 
trebuesc făcute atât pentru tensiune cât şi pentru compresiune, după 
metodele usitate şi cu aparatele speciale. 

Probele la ruptură sunt a se face cu corpuri avend forme determi
nate de mai înainte şi care posed o suprafaţă de ruptură de 5 c m. p. 
(2,2o c.m. lungime şi 2,22 c.m. lăţime). Probele la compresiune cu 
cuburi avend :io c.m. p. suprafaţa (muchii de î,07 c.m.). Aceste bri
quete dupe conec~ionare, trebuesc păstrate 2f ore la aer, restul tim
puiui până la experienţă sub apă. 

Proba din care se pot trage conclusiuni asupra calităţei cimentului 
este proba la compresiune dupe 28 zile de la întărire. In multe casnri, 
şi mai cu seamă ca controla pentru fumizarea unei aceleaşi calităţi de 
ciment, servesc probele la tensiune după 7-21:! zile de la întărire ;
proba însă din care nu se poate trage conclusiuni asupra resistenţei 

la compresiune, relaţiunea între resistenţa la compresiune şi tensiune 
diferind după ciment 

Cimentul este intrebuinţat in practică amestecat cu nisip, ceea-ce 
necesită ca încercările relative la resistenţă să fie după cum s'au zis 
mai sus cu un amestec din ambele corpuri. Se ştie însă din experienţa 
dt influenţează asupra resistenţei mortarului cornposiţia fisică şi 
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chimică a nisipului întrebuinţat. Este deci nevoe, in viderea compara
tiunei resultatelor obtinute, că pentru confecţionarea briquetelor des
tinate încercărilor, să' se întrebuinţeze o aceiaşi calitate de de nisip, 
cu un acelaşi grăunte şi cu aceiaşi greutate. Un aşa fel de nisip, aşa 
zis normal, se obţine dacă se ea nisip quarţos se spală se usucă şi 

în urmă se trece prin doue site, prin una - în scop de ·a elimina cele 
mai mari fire, - şi care compuse din fire de sîrmă de 0,04 m.m. 
grosime are fi4 ochiuri pe c.m. pătrat, în urmă se trece prin o a doua 
sită-cu fire de O,O:l m.m. grosime şi care are 144. ochiuri pe c.m. 
pătrat. Ceea-ce remâne în asta a doua sită este nisipul ce trebue în
trelminţat. 

Ca date numerose asupra resistenţei cimentului portland sunt ur
toarele: 

Un ciment Portland <le o calitate bună, cu prisa inciată sau mij
locie, trebue să aibă ca mortar după 28 zile (primele 24 ore la aer
restul de 27 zile sub apă) de la întărire, o resistenţă minimală de : 

Tensiune 15 kg. pe cm. p. 
Compresiune 15lJ kg. pe cm. p. 

După 7 zile de la întărire (primele 2 t ore la aer, restul de 6 zile 
sub apă) trebue să aibă o resistenţă minimă la tensiune de 10 kg. 
pe cm. p. 

Cir:nentul cu prisa repede trebue să aibă ca mortar după 28 zile 
<le la întărire (primele 24- la aer) o resistenţă minimă de : 

Tensiune 12 kg. pe cm. p. 
Compresiune 120 kg. pe cm. p. 

şi după 7 zile <le la întărire (primele 2 ~ la aer) o resistenţă mi
nimu la tensiune de 8 kg. pe cm. pe cm. p. 

Pentru încercări se ia ca resistenţă a cimentului mijlocia din cele 
mai bune 4 resultate din fi briquete încercate. 

De dorit ar fi dacă"!' încercările <le resistenţă s'ar prelungi pe un 
timp mai îndelungat, căci s'aii observat că un ciment care la început 
are o resistenţă mică, cu timpul ajunge şi chiar întrece resistenţa 
altor cimente. 

Confecţionarea briq11etelor de încercw·e. - Briquetele de încercare 
pentru probele de resistenţă la compresiune sunt a se confecţiona 

cu maşina cele pentru probele la tensiune, cu maşina sai'1 cu mâna. 
In caz <le neînţelegeri valorează numai incercările cu hriquete confec
ţionate cu maşina. 

La. confecţionarea briquetelor se amestecă mai în tâiu ci mente cu 
nisip şi în unnă se adaugă apă în cantitate ce se va indica mai jos. 
După un amestec <le l mimmt <le la adaosul apei, pentru cimentu
rile cu plisa repede şi de 3 pentm cele cu prisa mijlocie sau în-
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ciată, se depunn în tipare. Confecţionarea briquetelor trelme să fie 
finită mai înainte ca întărirea cimentului să înceapă. 

Co1ifecţio11al'ea b1·iq11efelo1· cu ajufol'ltl 111r1~i11ei. - Pentm a se ohţine 
resultate din care s'ar putea deduce comparnţiuni între resistenţa la 
compresiune şi tensiune, este necesar ca briquetele se fie de o aceiaşi 
consistenţă şi de o aceiaşi densitate, resultat ce se obţine amestecând 
o aceiaşi cantitate de apă cu cantităţi solide, date şi dacă la 
comprimarea mortarnlui se va întrebuinţa tot-d'auna aceiaşi lucrare 
mecanică pe unitate de volum a substanţelor solide. 

PPntru determinarea justă a cantităţei de apă ce trebue adaose, se 
ia 7.=o gr. de mortar bine amestecat, timp de un minnnt pentru ci
mentul cu prisa repede şi de :i minunte pentru cele cu prisa înciată 

sau mijlocie. Cantitatea de apă adăogată se ea aproximativ. ~Tor
tarul obţinut ast-fel se pune în tiparele ce servesc la confecţio

narea briquetelor, şi se conprimă cu ajutorul unui ciocan de H gr. 
grPntate. Dacă după 1:i~J lovituri d~ la 0,'".">0 înălţime se produce la 
suprafaţă o secreţiune de apă, avem probă că cantitatea de apă a
dăogată a fost bine aleasă ; în caz contrnr experienţa trebue repe
tată cu cantităţi de apă diferite până ce se ajunge la resultatul de 
mai sus. Cantitatea de apă determinată prin ast procedeu dă un 
morcar de o consistenţă normală şi din care trebne confecţionat hri
quetele ce servesc la încercare. 

Lucrarea mecanică ce trebue exercitată la confecţionarea briquete
lor este fixată la O,~ m. kg. pentru 1 gram de substanţă solidă. 

La confecţioarea cu ajutorul maşinei, briquetele trelmesc confec
ţionate separat ; pentru încercările la compresiune din 750 grame, 
pentru încercările la tensiune din 201) grame, substanţe solide, cu 
cantităţi de apă ce trebuesc determinate după cum s'au arătat 

miii sus. 
:'.\Iortarul obţinut se pune mai întiii în tipar şi prin ajutorul unui 

simbure ce se ajustiază esact cu tiparul este comprimat prin lovi
turi de ciocan, şi anume : pentru briquetele ce servesc încercărilor 

la compresiuni cu un ciocan de H kg. g1·eutate, şi 150 lovituri de 
la {lm,50 înălţime, pentru cele care se1·vesc încercărilor la tensiune 
cu 120 lovituri de ciocan de 2 kg. greutate. Imediat după cea din 
urmă lovitură, simburile este îndepărtat de asemenea mortarul în 
plus, lăsânduse briquetele în tipare până ce s'au întărit complect. 
Umu\ndu-se aste prescripţiuni şi mai cu seamă exercitând pe uni
tate de volum de substanţa solidă aceiaş lucrare mecanică se va 
obţinea briquete destinatP, încPrcărilor la tensiune şi compresiune 
care vor avea aproape aceiaşi densitate. Ca controlă şi pentru a a
via un termin de comparaţiune pentru o bună confecţionare a bri-
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quetelor cu mâna, este necesar a se determina şi însemna densita
tea briquetelor imediat după confecţionarea lor. 

Co11fecţio1u11·ea b1·iq11cte7or c11 111â11a. Pentru cimenturi cu prişa in
ciată şi mijlocie se confecţionează în acelaş timp :l briquete, pentru 
cimenturi cu prisă repede se confecţionează separat fie-care briquet. 
Pentru cele H hriquete de o dată confecţionate se amestică : 150 
grame ciment Portland, 450 grame nisip normal cu 60 grame apă 

curată (adică 10°/u din substanţe solide). 
::\lortarnl obţinut se toarnă în tipare ce sunt aşezate pe plăci de 

metal, umplându-se până ce ea forma de boltă şi cu ajutorul unei 
lopeţi de fer de 3:l0 grame greutate se bate până ce transpiră la 
suprafaţă - se rade în urmă mortarul în plus şi se lasă în tipar 
până ce se întăreşte. 

P11strai·ea bl'iqwdelor. - După confecţionare, briquetele se păs

trează primele 24 ore la aer, (mai hine în un spaţiu umed, pentru a 
împedica o uscăciune parţială), restul timpului pînă la experienţă sub 
apă. Apa în care se păstrează, în primele patru septămâni, trelme 
împrospătată din 8 în 8 .zile şi obsen·at ca briquetele să fie continuă 

sub apă ; hriquetele ce se păstre11.ză mai mult timp este deajuns ca apa 
ce se pierde prin evaporaţiune să fie înlocuită cu alta proaspătă aşa că 
ele să se găsiască continue st1h apă. Hriquetele trebuesc încercate 
imediat ce s'aii luat de sub apă. Pentru fie-care clasă, trebue încer
cat atât pentru tensiune cîtt şi pentrn r,ompresiune 6 briquete. Pen
tru tensiune, adaosele de încărcare pe secundă vor fi 100 gr:ime , 
încărcarea trelmc să fie perpendiculară pe direcţia suprafeţei de rup
tură; pentru probele la compresiune, presiunea trebue exercitată 

exact pe două suprafeţe laterale a cubului. 
Co11fecfio11ai·e~1 briq11etelo1· pe11tru ince1·c1fri la te11siu11e din ciment 

p111·. - Sunt cazuri în care este nevoe a se cunoaşte resistenţa la 
tensiune a cimentului pur fără He un adaos, de nisip, briquetele în 
acest ca.z se confecţionează în modul următor : Se unge cu unsoare 
părţile interioare a :l tipare, se amestică 600 grame ciment Portland 
cu 120 grame apă, şi se agită timp de fi minute, se umple îu urmă 

tiparele şi se hate cu ajutorul lopeţei indicate mai sus, lăsi'u1du-se în 
tipare pînă ce s'aii întărit în deajuns. Ciment cu grăunte fin, sau cu 
prisa repede are nevoe de o cantitate de apă mai mare şi care trebue 
determinată p1in încercare. 
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